

新时期如何做好农场人事档案管理工作

梁姗姗 胡红梅

七星农场

DOI:10.32629/er.v2i10.2131

[摘要] 农场档案人事管理工作是一项政策性、机密性、专业性较强的工作。但是随着新型农场的发展,对人事档案管理提出了更新更高的要求,其中最为重要的就是实现标准化,因此要求农场从事相应工作的人员能够面对挑战,制定有关措施,尽早实现标准化管理。本文通过对农场人事档案标准化管理的分析,理清农场档案规范管理的方法,使人事档案能够充分发挥其应有的作用。

[关键词] 农场; 人事档案管理; 标准化; 建议

1 新时期加强农村人事档案管理的重要性

人事档案对于个人在未来的职业生涯有着重要意义,档案包含了很多重要信息,是农场的重要资料之一。在接收新人入职时可以通过人事档案对新人作一个大致的了解。作为个人信息的“记录仪”,人事档案也是组织上历史地、全面地考察和了解干部。公正地选贤任能的“信息源”。此外,人事档案是优化单位管理的重要途径,现代的社会已经发展为一个信息型的社会。档案管理就是收集信息和利用信息的一个载体。单位的人才选拔、人才培养、人才的资源配置都需要人事档案信息的支撑。因此,对人事档案进行严密保管,在单位在社会中的发展起着至关重要的作用。

2 新时期农场人事档案管理标准化面临的挑战

农场人事档案管理长期没有得到相应的重视,因此在实现标准化管理这条道路上必然会面临一些挑战,这些挑战既有人事档案管理大环境发展的问题,而有农场自身发展的问题,总之,农场人事档案管理要想实现标准化管理还有很长一段路要走,有关人员应该做好相应的思想准备,不能急于求成,也不能知难而退。其所面临的挑战如下:

第一,传统档案管理工作习惯使得现代农场档案管理标准化过程中缺乏具有高素质与专业技能的档案管理人员。第二,档案管理标准化缺乏足够的经验以及对自身的分析能力。多数农场档案管理标准化实施照搬照抄其他农场、网上的标准化管理体制度,甚至于一些农场为了标准化进程的加快、树立地域标杆工作等一味模仿和参照,忽略农场的实际情况造成管理体制与农场实际情况不符,影响了农场档案管理标准的实施,加上现代新农场建设中多样化经营带来的经营信息、资料档案增加也使得现代农场档案管理标准化实施中工作量加大,影响了农场档案管理工作的开展。为了满足现代农场档案管理标准化需求,满足现代新农场建设经营中档案管理工作需求,现代农场经营中应加强对档案管理标准化的重视,以科学的标准化实施理论指导档案管理标准化工作,以此为基础促进现代新农场的建设与发展。

3 新时期加强农场人事档案管理的对策

3.1 农场领导需加强对人事档案的重视

抓好人事档案工作。首先要从思想上重视人事档案管理工作。领导应以发展的眼光全面认识人事档案管理的重要性。从监督与管理两方面入手。在保证日常软硬件设施齐全的基础上。要时刻提醒员工人事档案管理的重要性,领导应高度重视人事档案管理工作,并将其纳入到议事日程;定期对档案管理工作进行检查、指导、督促,发现问题及时解决;要建立人事档案管理达标升级考核机制。对人事档案工作实行定性、定量考核。分

级、分类指导,等级升降动态管理。进一步推动人事档案工作制度化、规范化和科学化建设。

3.2 做好电子文件的整理与归档工作

做好电子文件的整理归档是提升农场人事档案管理水平的需要。电子文件的出现,特别是企业信息网络的应用,对每个企业档案工作的影响不仅仅是信息载体的变化,更是一次观念的转变和管理模式的变革,也是提高企业档案管理水平,充分发挥企业档案信息效用的极好机遇。电子文件的运用,将冲破档案工作与文件处理工作的界限,使文档一体化管理进程加快。文件从形成到归档均可以利用计算机网络进行,大大提高档案管理工作的质量和效益。

3.3 加强农场人事档案现代化和信息化建设

人事档案是人才信息资源库,合理使用各种资源,使其最大限度地发挥作用,就必须把先进的科技手段应用于人事档案管理,以达到提高工作效率和延长人事档案寿命的目的。实现人事档案管理现代化、信息化,是人事档案服务于人事工作、人事制度改革与发展的需要,是我国整个社会主义现代化事业的一个重要组成部分,也是适应社会对档案信息需求日渐增强的客观要求。这就需要档案管理工作人员要不断学习,提高工作效率,准确、及时地传输人事信息,不断提高人事信息的时效性。要提高工作效率,就要对人事档案实行计算机辅助管理,利用计算机等现代化设备及技术,将档案资料整理输入计算机,使其变成数据资料。同时,要充分利用计算机网络技术来进行人事档案管理工作的创新,从而极大地提高人事档案工作的效率和质量,并大大提高人事档案的利用效率。

4 结语

综合以上研究分析,对于农场的经济管理以及基础建设来说,涉及面较广,人事档案管理标准化仅是其中一部分,但现阶段农场的发展建设离不开优秀人才的储备,强化农场人事档案标准化管理,需要农场有关领导的重视,加大扶持力度,有效提高人事档案的利用率和标准化水平。

[参考文献]

- [1]陈巍巍.关于农场人事档案信息化建设问题探析[J].赤子,2014(3):170.
- [2]朱秀娟.农场档案管理标准化实施中的问题解析[J].中国科技信息,2012(22):143.
- [3]陈蓬媛.关于农场人事档案信息化建设问题的探究[J].民营科技,2016(04):69.